



第十届“环保·故乡·山江海”活动启动 今年邀请您探访最美古镇



又是出游好时节，一年一度的“环保·故乡·山江海”系列活动也要再次启动了。今年的山江海活动由宁波发布、市生态办和东南商报联合主办，主题为“山水乡愁、环保故乡”。记者昨天从主办方获悉，今年的重头戏是探访最美古镇，同时还将开展第九届绿色景观小区评选，倡导少开一天车和少开一盏灯节能减排等子活动。

记者 林伟

在今年全国两会上，“望得见山，看得见水，记得住乡愁”成为代表委员们热议的话题。

随着城镇化进程的加快，还会有更多的人走向城镇，更多的乡村“人去村空”。在他们的记忆中，乡愁渐行渐远，变得模糊不清。然而，无论世界怎么变化，时代怎么发展，乡愁都可以转化为一股实实在在的社会进步力量。

今年3月16日，市长卢子跃到鄞江镇督察古镇保护开发工作，指出要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，进一步加快推进鄞江古镇的保护和开发。

他还说：“鄞江到处是宝，关键看怎么保护好，如何开发好。要留住最美乡愁，镌刻最深记忆，让四明首镇焕发独有的光彩，让更多的人慕名而来，来过就难以忘怀，回去后还想再来。”

就在不久前，鄞江古镇刚刚被评为省级历史文化名镇，那里是明州（宁波）的诞生地，曾做过500余年的县治和80余年的州治。可以说，这个风情古镇、山水小城是宁波乡愁最好的寄托。

在宁波，和鄞江镇一样同为国家级或省级的历史文化名镇还有5个，分别是慈城、石浦、梁弄、前童和鸣鹤。

在清明后，主办方将启动探访这6个最美古镇，首站将在4月11日探访鄞州区鄞江镇。

每次活动开始前，主办方都会通过东南商报、宁波发布微信发起征集30名微友的预告。想参与探访的市民，从明天开始关注宁波发布微信账号，就可以直接报名了。

在探访时，微友可以从生态、美丽、乡愁和人文这四大指数，对这6个古镇进行考察。每个指数又分成了好几个分指数。

比如，生态指数包括空气质量、水体清澈和环境卫生；乡愁指数则包括乡音——传统文化保留，乡情——村民质朴感情，乡味——民间美食美味和乡土——民间物产。

每次探访活动结束后，微友们可以把古镇美景通过文字和照片发给宁波发布微信，宁波发布将优先选取10幅上“名镇随手拍”栏目。

探访活动全部结束后，主办方还将在5月25日至6月初，把所有在微信上发布的微友的照片统一进行投票，“比一比谁的家乡最美”，选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，分别给予奖励。参与投票的微友中，也将随机抽取10名为幸运微友给予奖励。

我市圆满完成2014年主要污染物总量减排指标任务 今年将全面淘汰“黄标车”

昨天，市环保局发布消息称，根据省减排办《关于通报2014年主要污染物总量减排数据结果的函》，去年我市圆满完成了四项主要污染物总量的减排指标任务。

至2014年年底，我市化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物的减排量已累计分别完成“十二五”总目标的116%、92%、105%、92%，其中化学需氧量和二氧化硫已提前完成“十二五”总体目标任务。

经省减排办核定，我市2014年四项污染物分别比前年同期削减3.87%、3.06%、5.47%和17.24%，其中二氧化硫和氮氧化物年削减率为全省第一。

这四种主要污染物可以简单划分为气污染物和水污染物。

据了解，2014年气污染物的减排，主要得益于我市电厂和热电厂除了正在实施关停淘汰的机组外，均全面完成配套高标准的脱硫、脱硝和高效除尘设施；水污染物减排则主要贡献来源于全市建成城镇生活污水处理厂21座，总处理能力152万吨/日。

经过多年努力，我市已初步形成了排污权交易市场，各项有偿使用和交易制度配套完

整，全市建设项目排污权交易率达100%。

目前，全市符合核发总量排污许可证的818家企业都已完成许可证核发工作。

今年，我市将落实煤耗总量控制工作，提高建设项目环境准入门槛，耗煤项目实行煤炭减量替代。大力削减非电力煤耗总量，推进工业集中供热和“煤改气”工作，开展自备电厂煤改气和10吨以下锅炉淘汰工作。

今年年底前，全市将全面淘汰“黄标车”，全面完成生猪存栏50头以上畜禽养殖场污染治理及禁养区禁养工作。

力争到2016年底，市区污水处理率达96%，县（市）城市污水处理率达90%，农村污水处理村覆盖率达90%，农户覆盖率达70%以上，城镇污水处理厂均完成国标一级A的提标改造。到2017年底前，现有燃煤火电（热电）机组基本完成烟气清洁排放技术改造。

同时，我市还将强化减排约束机制，进一步完善阶梯式水价、超计划超定额用水加价制度，对未达到减排要求的企业，在环境信用评定和环评优先上，实施一票否决制度。

记者 林伟
通讯员 陈晓东

宫尾美贵子：小蘑菇撑起大梦想



宫尾美贵子，来自日本本州岛中部的长野县，出身书香门第，是父母的掌上明珠。10年前，她认识了一名在日本工作的奉化小伙王建兵，两人相爱并走进了婚姻的殿堂。

当王建兵准备回国创业时，美贵子义无反顾地跟随他来到了奉化。两人在奉化山吞里办起了蘑菇种植场。如今，他们种的蘑菇已经端上了宁波市民们的餐桌。

异国情缘

他们的蘑菇种植场在大堰镇柏坑村，山清水秀。

走进种植场，记者看到一名女子正在忙碌。见我们进门，她放下手中的活向我们打招呼。她面容清秀，说话细声细气。她就是我们要找的远嫁奉化的日本姑娘——宫尾美贵子。

“我来奉化5年多了，已经适应了这里的生活。”美贵子的中文不太流利，和记者交流还要借助笔和纸。她说，刚到奉化时，人生地不熟，一句话都听不懂，特别想家，哭了好几次，直到2008年怀上女儿后，她的孤独感才少了一点。现在，她不但能用

简单的普通话交流，而且还学会了一些奉化方言。

她每天忙家务，接送孩子读书，公司忙时还要帮着采摘蘑菇、给工人做饭。

在美贵子的眼里，丈夫是那种聪明、实干的人，不喜欢多说话，对她很好。说起和王建兵相识的故事，她有点羞涩起来。

原来，美贵子学的是食品营养专业，毕业后进了长野县小松食品株式会社工作。一天，公司来了一名中国翻译，这引起了她的好奇。美贵子开朗又大方，谈吐优雅，令王建兵一见倾心。美贵子每每开车去超市，总要叫上王建兵。两人都是新员工，彼此照应，一来二去，爱情的种子开始在



美贵子和丈夫王建兵在奉化大堰镇柏坑村开办蘑菇种植场。 龚维琳 摄

两人的心里萌芽。

王建兵第一次以美贵子男朋友的身份去她家时，并没有被视女儿为掌上明珠的女方父母接纳。美贵子的父亲是当地《信浓每日新闻》的副总编，他们不希望女儿远嫁中国。但王建兵一次又一次登门，他的谦逊随和、敦厚朴实，最终打动了女方家人。

有情人终成眷属。2007年春节前，王建兵带着新婚妻子返回奉化。与他们同行的还有岳父母。他们按照当地风俗，隆重地补办了一场中式婚礼。美贵子还取了一个中国化的名字——王凤美。

携手创业

王建兵当翻译时学会了

食用菌栽培技术，新婚后的夫妻俩决定开办一家蘑菇种植场，取名为“绿康”。

美贵子拿出了自己积攒的钱，折合人民币40多万元。王建兵贷了款。2007年，他们在溪口租下一个闲置的老仓库作为种植场。2011年又投入1000多万元在大堰镇的一个山吞里建了一个新厂，扩大了规模。

每天凌晨五六点，别人还在熟睡，夫妻俩就带领员工在库房里采摘鲜嫩的香菇和金针菇。天一亮，这些蘑菇被运到宁波的农贸市场。

生活并不是爱情童话，王建兵坦言，创业的压力很大，夫妻俩一直在改进技术。

刚创业时，两人舍不得花钱雇人，美贵子不顾两个月的身孕忙碌在种植场。夏天棚屋内的气温有的高达30℃，有的低至5℃，她要往1500只塑料瓶塞进拌好后的玉米蕊粉、米糠、麦麸等原料。为了不让杂菌进入恒温室，保证金针菇的品质，还要清理地面，800多平方米的场地，1个多小时才能拖完。

王建兵每天傍晚开着小货车去宁波送金针菇。丈夫回来再晚，自己肚子再饿，美贵子也要等他回来一起吃晚饭。

婆婆对美贵子的孝顺、贤惠赞不绝口。在种植场，美贵子吃苦耐劳，是丈夫的好帮手；在家里，她体贴丈夫，孝敬婆婆。如今，为了爱情漂洋过海的美贵子已经有了一对活泼可爱的女儿。

通讯员 薛志谊 邱国福
（《宁波通讯》供稿）